
 

Ata 13/2023 – No dia doze de dezembro de dois mil e vinte e três às oito horas e trinta minutos 1 

na Central dos Conselhos, Rua Santo Campagnolo, 1216, Vila Industrial, reuniram-se para 2 

Reunião Ordinária os membros do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa – CMDI, 3 

contando com a presença dos seguintes conselheiros: Cleonice Dumke, Gleci Teresinha Herkert, 4 

Daliana Hisako Uemura Lima, Daniela Schimelfening, Rutiane Fuso Morante, Elaine Maria Klein, 5 

Daniel Valverde da Costa, Clóvis Lothar Bremer, Lusineide Clemente Benicio Leal, Angelita Ines 6 

Boufler e Francisco Antonio Rauber. Registra-se a presença de: José Carlos Mendes Filho 7 

(Ministério Público) e Carlos Roberto Binsfeld (OAB Toledo). A Presidente Lusineide inicia 8 

agradecendo a todos os presentes e apresenta os seguintes pontos de PAUTA, pedindo uma 9 

ressalva que a Sra. Magda que vaia presentar o relatório da Secretaria se Segurança e 10 

Mobilidade Urbana (SMSMU) pede para ser a primeira a apresentar: a) Deliberar pela Ata nº 11 

10/2023, Ata nº 11/2023 e Ata nº 12/2023; b) Deliberar pelo Relatório de Gestão dos Direitos da 12 

Pessoa Idosa - 2º quadrimestre 2023; c) Deliberar pelo Calendário de Reuniões Ordinárias do 13 

CMDI para o exercício 2024; d) Deliberar pelo Calendário de apresentação dos Relatórios 14 

Quadrimestrais de Gestão de Políticas para Pessoa Idosa no CMDI; e) Deliberar pelas 15 

Orientações Técnicas para elaboração, entrega e apresentação dos Relatórios Quadrimestrais 16 

de Gestão de Políticas para Pessoa Idosa no CMDI; f) Apresentação dos dados referentes às 17 

violências sofridas por Pessoas Idosas atendidas pela Secretaria de Assistência Social; g) 18 

Relatos Comissões de Trabalho: - Comissão Técnica; - Comissão de Fiscalização; - Comissão 19 

de Orçamento e Fundo; - Comissão Campanha Idade Plena. INFORMES: a) Correspondências 20 

recebidas e expedidas; b) RIPS; c) II Módulo da Capacitação para Conselheiros do CMDI; d) 21 

Outros Informes; a Sra. Heloísa pede a supressão do item F pois, a Secretaria de Assistência 22 

Social justificou que está com muita demanda neste momento, mas se comprometeram a vir na 23 

próxima reunião e da Ata 12/2023 pois, foi equivocado no edital. A Sra. Lusineide coloca em 24 

deliberação a pauta a e mesma é aprovada com as alterações. Item de Pauta B - Deliberar pelo 25 

Relatório de Gestão dos Direitos da Pessoa Idosa - 2º quadrimestre 2023: A Sra. Magda diz 26 

que nesta apresentação de relatório ela tem um dado interessante e que acredita que todos vão 27 

gostar. Ela diz que a SMSMU não tem um programa específico para a pessoa idosa, mas tem 28 

algumas ações que vão para o relatório com as quantidades mais aproximadas possível. Diz que 29 

uma das ações permanentes é o atendimento das mulheres idosas pela patrulha Maria da Penha, 30 

hoje tem 31 mulheres atendidas com duas demandas reprimidas, isso quer dizer, no segundo 31 

quadrimestre e a idade varia de 60 a 91 anos, outra ação é a confecção do cartão credencial do 32 

idoso para estacionamento, foram 208 novos cartões e 131 cartões renovados, e esses cartões 33 



 

tem um custo de R$0,50 que é da impressão colorida, e desses 208 novos cartões 21 são de 34 

condutores próprios. Ela diz também que tem as pinturas das vagas de estacionamento para 35 

idosos, sinalização viária, e foram pintadas cerca de 25 vagas, mas o departamento não 36 

conseguiu estimar o valor exato, mas que já solicitaram que seja feito um levantamento mais 37 

preciso disso, e que ela solicitou que o departamento faça um levantamento das vagas de idosos 38 

que tem em toda a cidade, ela sugere para o CMDI fazer a solicitação dessa informação para a 39 

SMSMU. E o dado novo que ela traz é a questão da gratuidade do transporte coletivo urbano 40 

para as pessoas idosas, que sem encontra dentro do programa Toledo é mais mobilidade, 41 

justifica que esse dado não havia sido inserido antes no relatório porque não havia a segurança 42 

para apresentar, uma vez que envolve muitas informações e detalhamentos, porque não é 43 

específico para a pessoa idosa envolve muitas informações, então o pessoal do departamento 44 

responsável pela questão da gratuidade, passou alguns dados que Toledo em 2021 implantou a 45 

Lei nº 47/2021 – Toledo é Mais Mobilidade que trata da universalização do transporte coletivo 46 

urbano, e atendendo ao artigo 39 da lei 10.741 – Estatuto do Idoso, Toledo faz a gratuidade total 47 

aos idosos acima de 65 anos, e desses dados levantados os dados foram bem significativas, ela 48 

diz que foi feita uma pesquisa e, por amostragem chegaram aos dados de que, no quadrimestre 49 

foram 155.760 passagens para os idosos; não foi possível analisar quantos idosos foram 50 

atingidos, mas estima-se que foram 155.760 passagens para os idosos acima e o orçamento é 51 

de R$1.450.000,00 no quadrimestre e é utilizado cerca de R$1.060.000,00 para esta afinidade. 52 

Ela disse que esses números podem ter alteração, mas ela vai procurar sempre trazer os dados 53 

mais próximos da realidade, e diz que o recurso empregado é um recurso livre do município, que 54 

não é nenhum recurso do governo federal nem estadual, diz que na pandemia, o governo federal 55 

fez um repasse pontual. A Sra. Rutiane questiona se é possível alterar a denominação idoso nas 56 

identificações de vaga e estacionamento para 60+, a Sra. Magda responde que é seguido o que 57 

está no código brasileiro de trânsito, mas é possível fazer um protocolo pra verificar a 58 

possibilidade dessa alteração. A Sra. Lusineide coloca em deliberação a apresentação do 59 

relatório e o mesmo é aprovado. Item de Pauta A - Deliberar pela Ata nº 10/2023 e Ata nº 60 

11/2023: A Sra. Lusineide pergunta aos conselheiros se todos fizeram a leitura das atas e se 61 

todos aprovam as atas como estão, não havendo observações, ela coloca as atas em 62 

deliberação e as mesmas são aprovadas. Item de Pauta B - Deliberar pelo Relatório de 63 

Gestão dos Direitos da Pessoa Idosa - 2º quadrimestre 2023: A Sra. Lusineide retoma a 64 

apresentação dos relatórios com a Secretaria de Planejamento, Habitação e Urbanismo 65 

apresentado pela Sra. Daniela que diz que a Secretaria tem três programas permanentes para a 66 



 

pessoa idosa, que é o Recanto Feliz no Jardim Coopagro que são 18 unidades de habitação 67 

destinadas à pessoa idosa, outro programa é a doação ou financiamento de materiais de 68 

construção para pessoas com renda até dois salários mínimos que possuem casa própria há 69 

mais de dez anos, diz que não atende exclusivamente idosos, mas percebem um número 70 

expressivo de idosos que se inscrevem e participam desse programa, outro programa é o 71 

cadastro habitacional, que as pessoas se inscrevem para participaram de programas 72 

habitacionais, inclusive pessoas idosas. Com relação ao Recanto Feliz, ela diz que o 73 

departamento dela é responsável por selecionar os idosos que moram lá e fazer a manutenção 74 

da infraestrutura, são 18 casas do município e o idoso mora sem pagar aluguel, ficando 75 

responsável apenas por gastos de água e luz, a seleção é feita com os idosos cadastrados e, 76 

quando vaga alguma unidade ou porque o idoso não consegue mais morar sozinho ou decide ir 77 

morar na casa de um filho ou que ele venha a falecer, a assistente social conversa com cinco ou 78 

seis idosos, visita a residência do idoso pra ver se a pessoa precisa de moradia e com base nos 79 

critérios previstos por lei ela faz a seleção. Ela diz ainda que é bem próximo ao Certi facilitando 80 

que os idosos participem do Certi também, diz também que não é obrigatório que o idoso fique 81 

sozinho, desde que seja um companheiro ou companheira, ou se caso venha uma enfermidade 82 

pontual e um filho venha cuidar, o filho só não pode morar na casa em definitivo, também não há 83 

problemas com visitas. Continua dizendo que está em construção mais quarenta unidades 84 

habitacionais destinado a pessoa idosa, Programa chamado Viver Mais executado pela Cohapar, 85 

o município fez doação da área e a Cohapar está na fase de executar o projeto e a execução 86 

das casas, será anexo ao Recanto Feliz e outra ação é selecionar pessoas idosas para o 87 

programa habitacional Egon Pudell, serão selecionadas 178 famílias para 178 casas que serão 88 

construídas no alto Panorama, ela diz que a seleção de pessoas idosas segue de acordo com o 89 

Estatuto do Idoso que diz que 3% das vagas de programas habitacionais deve ser destinado à 90 

pessoa idosa exclusivamente, e 3% seriam 4 unidades, ela diz que no momento já selecionaram 91 

86 famílias e dessas, 12 são com titulares pessoas idosas, portanto, extrapolando o número 92 

mínimo de pessoas idosas para o empreendimento, no entanto, ainda serão selecionadas mais 93 

94 famílias e esse número pode aumentar. Ela diz que a seleção é feita com as pessoas 94 

realizando o cadastro no programa habitacional, regido pelo decreto 305 de 2021 e diz que cada 95 

cadastro soma uma determinada situação de vulnerabilidade social, como a situação do domicilio, 96 

a composição familiar, a renda, se a pessoa tem deficiência, doença crônica, e esses cadastros 97 

são ranqueados para a seleção, diz que no programa de material de construção não conseguiu 98 

atender mais por conta da demanda da seleção do Programa Viver Mais, e para o cadastro foram 99 



 

os 12 cadastros com idosos titulares para o loteamento Egon Pudell, os atendimentos, para o 100 

programa de doação de material de construção nenhum e para o cadastro habitacional foram 37 101 

novos cadastros para idosos titulares, a demanda reprimida em agosto foi de 621 idosos que 102 

estão entre os 4000 cadastros aguardando para serem inseridos em um programa habitacional 103 

e de setembro a dezembro até a data de ontem foram os 21 idosos do recanto, nenhum para o 104 

programa de material de construção e nenhum para o loteamento Egon Pudell e os atendimentos 105 

foram 19 novos cadastros como pessoa idosa como titular, pessoa idosa como titular quer dizer 106 

o responsável pela família., a demanda reprimida em dezembro somam a 640 idosos, e diz que 107 

essa demanda vai aumentando até que as pessoas sejam inseridas em programas como o 108 

Recanto Feliz ou outro programa de habitação. Ela diz que com relação ao orçamento será 109 

sempre a mesma apresentação porque eles não tem um orçamento específico para a pessoa 110 

idosa, o que eles fazem é respeita a legislação com relação ao estatuto do idoso com 3% das 111 

vagas ou no caso do Recanto Feliz não é o orçamento da Secretaria e sim do Município, ela diz 112 

que com relação aos atendimentos ela diz que normalmente são para realização ou renovação 113 

de cadastro e eventualmente com a Assistência Social, a qual faz os encaminhamentos para a 114 

rede. O Sr. Promotor pergunta com relação as reformas o andamento e ela responde que estão 115 

se encaminhando, que recentemente foi necessário realizar a pintura de um imóvel para entrada 116 

de uma nova moradora, diz que tem algumas unidades que precisam de troca de alguns 117 

revestimentos, mas a equipe é pequena e, quando tem uma grande seleção como esta eles 118 

ficam impossibilitados de atender, mas já está tudo organizado para quando tiverem tempo 119 

realizar a troca. O Sr. Promotor pergunta se há ausência ou dificuldade orçamentária, ela 120 

responde que não. A Sra. Lusineide comenta que o CMDI poderia verificar com a comunicação 121 

da prefeitura uma forma de tornar informações sobre esses programas mais públicas e 122 

acessíveis, e que acredita que não somente na secretaria de infraestrutura ocorra essa questão, 123 

mas em todas, e outra coisa que a deixa assustada é em relação ao comentário da falta de 124 

pessoal, porque parece que dificulta que essas ações sejam concluídas, como foi feito na área 125 

da saúde com os 80+ que foi feito um mutirão de atendimento, talvez pensar em alguma proposta 126 

neste sentido para estes serviços para o ano que vem. A Sra. Daniela diz que isso é uma questão 127 

por causa desse momento de seleção que é algo esporádico, que a equipe normalmente 128 

consegue atender todos os protocolos. O Sr. Promotor fala sobre a questão de definir datas para 129 

a apresentação dos relatórios quadrimestrais é interessante para conhecer as secretarias porque 130 

muitas vezes passa um tempo e a gente não se recorda. Secretaria de Educação a Sra. Gleci 131 

apresenta o relatório, dizendo que fez algumas alterações no relatório, onde utilizou o sistema 132 



 

SERE WEB para pegar dados e estatísticas mais adequados, ela diz que ações com os idosos 133 

se restringe ao atendimento na Educação de Jovens e Adultos (EJA), a parte administrativa é 134 

centralizada em uma escola com uma diretora, coordenação pedagógica e onde é organizado 135 

toda a parte documental e este local hoje é na Escola Norma Beloto no Jardim Gisela, existem 136 

seis turmas de atendimentos, uma no período matutino no CJU do Jardim Europa, uma no 137 

período vespertino no CBEEJA, e noturno na Escola Carlos João Treis na Vila Paulista, outra na 138 

Escola Anita Garibaldi no Jardim América/Europa, na Escola Henrique Brod no Panorama, e na 139 

escola Waldir Luiz Becker no Jardim Coopagro. Ela diz que os atendimentos são além de toda 140 

parte do currículo pedagógico, tem o Programa Conhecendo Toledo que entre outras atividades 141 

visita o local onde nasce o Rio Toledo, Conhecendo o Oeste, o qual os idosos visitam Foz do 142 

Iguaçu, tem a participação do Projeto de Química da Unioeste, tem a visita técnica a expedição 143 

do conhecimento do Parque Tecnológico de Itaipú - PTI, e tem também a visita técnica à queijaria, 144 

que é junto ao BIOPARK, e que essas visitas normalmente são realizadas no sábado de manhã 145 

para que todos que possam participar de qualquer uma das turmas e turnos possam participar e 146 

interagir dessas visitas. Ela diz que neste momento a EJA tem 82 estudantes, sendo 16 alunos 147 

com mais de 60 anos e que ontem houve a formatura da EJA e houveram 8 idosos se formando, 148 

é um momento muito emotivo para eles que hoje conseguem ler a bíblia, acompanhar os netos 149 

nas tarefas, e tem 11 alunos entre 60 a 69 anos, e 5 entre 70 e 79 anos, o orçamento é previsto 150 

para manter as escolas municipais de ensino e a EJA é uma modalidade de ensino, o orçamento 151 

previsto para a EJA para 2023 foi de R$461.830,74; orçamento executado foi de R$328.447,05 152 

e ainda tem uma reserva de R$133.383,68, este valor é para a EJA e se destina para as 153 

necessidades eventuais no mês de janeiro, tem o período de matriculas da EJA e dentro das 154 

políticas presentes no CMDI, pode-se pensar em uma maneira de levar mais idosos para fazer 155 

matrícula e é uma modalidade bem flexível para os estudos. Ela diz também que para 2024 vai 156 

ficar mais difícil a educação do CBEEJA que é a EJA do governo estadual, porque será oferecido 157 

somente no período noturno e dificulta por diversas questões inclusive de mobilidade. O Sr. 158 

Francisco diz que neste sentido a política do estado é extremamente excludente e autoritária, 159 

que vários CBEEJAs inclusive foram fechados, no entanto a política oficial é a questão da 160 

valorização, mas isso não pode se verificar na prática. A Sra. Angelita pergunta se é possível ter 161 

essa modalidade de ensino nos Certis e na APA, porque é diurno e relata um caso de uma 162 

pessoa que, há dez anos quando foi ofertado esse serviço nesse local ela começou a estudar 163 

porque ir na Fisioterapia e aproveitava para estudar, a Sra. Gleci responde que é preciso ter 164 

público pra isso e talvez seja uma questão de divulgação, mas há ideias inclusive com empresas, 165 



 

sendo pensado porque o objetivo é erradicar o analfabetismo. A Sra. Lusineide coloca em 166 

deliberação a apresentação do relatório o qual é aprovado. Secretaria de Cultura a Sra. 167 

Cleonice faz a apresentação do relatório: ela diz que as atividades ofertadas para os idosos são 168 

mais voltadas aos cursos da Casa da Cultura com os cursos voltados a arte, diz que os cursos 169 

mais procurados foram violão, teclado, teatro e pintura em tela, arte em suportes alternativos que 170 

é o artesanato, violão teve 164 atendimentos, certa de 40 idosos, teclado 112 atendimentos, 171 

teatro 16 atendimentos, pintura em tela 152, introdução ao desenho 8, e artes em suportes 172 

alternativos 36, projeto amigos da canção que são aulas de violão ofertadas pelo professor Giani 173 

na casa da cultura uma vez por semana, não são todos idosos porque o público é a partir de 50 174 

anos, e esse grupo faz várias apresentações na cidade e o objetivo maior é a convivência, eles 175 

se apresentaram nos dias que teve prefeitura nos bairros, se apresentam em hospitais e também 176 

lares de idosos, neste quadrimestre houve uma apresentação no Lar Irmãos Dentzer, 177 

contabilizando 35 atendimentos, é formado por 16 alunos que tem mais de 50 anos. Diz que além 178 

disso tem a demanda reprimida de violão popular 9, teclado 4, técnica vocal 6, acordeom 4, 179 

pintura em tela 10 e introdução ao desenho artístico 8, diz que esta demanda reprimida será 180 

atendida com as vagas que remanescem após a rematrícula, e a luta por contratação de novos 181 

profissionais concursados para ampliar os serviços. Ela diz também que foi inserida a ação do 182 

artesanato que é oferecido em vários espaços onde ela é professora, atenderam o CEU da Artes, 183 

Certi Pioneiro, Certi Coopagro ficou para o ano que vem e o Centro Cultural Ondy Niderauer, ela 184 

diz que a intenção é levar uma atividade diferenciada para os grupo e também por ser artesanato, 185 

a ideia é fazer um curso profissionalizante para fonte de renda, mas para o idoso é mais o 186 

relaxamento, aquele momento de atividade que ele se dedica pra ele mesmo e nessa primeira 187 

etapa houve 12 idosos participantes, ele pede que para o ano que vem o CMDI olhe com mais 188 

carinho para os Certis, porque tem uma demanda importante, grande, e as atividades têm sido 189 

desenvolvidas por funcionários terceirizados e não é permanente então tem muita perda de 190 

material, os idosos se desestimulam porque eles começam e não conseguem continuar. A Sra. 191 

Rutiane diz que a demanda por esse tipo de atividade é o ano inteiro, porque acontece do idosos 192 

ficar impossibilitado de fazer atividade física por um período e procurar outra atividade e o Certi 193 

não ter pra oferecer porque o foco hoje é na atividade física, ela diz também que tem uma procura 194 

muito grande pra aprender a utilizar o celular. A Sra. Gleci diz que falta as políticas conversarem. 195 

A Sra. Lusineide diz que recentemente o governo do estado ofertou um curso de smartphone e 196 

ela conhece idosos que já pagaram e ainda pagar por cursos de informática e ela é aluna do EJA 197 

e que teria que verificar como é no Certi porque ela já viu artesanato lá. A Sra. Cleonice diz que 198 



 

houve um tempo que o artesanato funcionava bem lá, quando não era terceirizado e ela insiste 199 

no cargo de assistente em desenvolvimento social (ADS) porque este é o trabalho do cargo, 200 

então sugerir para a secretaria de assistência que aloque um ADS lá. A Sra. Lusineide diz que 201 

para as próximas reuniões ela pretende sugerir que os relatórios sejam enviados com 202 

antecedência para conhecimento dos Conselheiros, ela coloca o relatório em deliberação e o 203 

mesmo é aprovado. Item de Pauta C - Deliberar pelo Calendário de Reuniões Ordinárias do 204 

CMDI para o exercício 2024: A Sra. Heloísa exibe o calendário de reuniões e diz que o costume 205 

é fazer nas terceiras terças-feiras do mês e ela elaborou o calendário baseado nisso, mas que 206 

se houver sugestões é só mudar, ela diz que em dezembro ela sugere a data de 10/12 pra não 207 

ficar muito perto das datas comemorativas. A Sra. Lusineide coloca em deliberação o calendário 208 

e o mesmo é aprovado. Item de Pauta D - Deliberar pelo Calendário de apresentação dos 209 

Relatórios Quadrimestrais de Gestão de Políticas para Pessoa Idosa no CMDI: A Sra. 210 

Heloísa diz que a apresentação do terceiro quadrimestre de 2023 será apresentado em fevereiro, 211 

já estava fixado no outro calendário, e do ano que vem o primeiro quadrimestre em junho, o 212 

segundo quadrimestre em outubro. A Sra. Lusineide pedem que procurem não haver atraso e 213 

que os calendários serão disponibilizados e que acredita que será necessário agilizar o grupo de 214 

whatsapp com presidentes de grupos de idosos para divulgar a questão da matricula do EJA e 215 

também para divulgar o calendário de reuniões, ela coloca em deliberação e o calendário é 216 

aprovado. Item de Pauta E - Deliberar pelas Orientações Técnicas para elaboração, entrega 217 

e apresentação dos Relatórios Quadrimestrais de Gestão de Políticas para Pessoa Idosa 218 

no CMDI: A Sra. Lusineide diz que estão fazendo algumas alterações, a Sra. Heloísa diz que 219 

tem o modelo pronto, mas sugere que não seja discutido hoje porque estão faltando muitas 220 

representações. A Sra. Lusineide relembra que o item F foi suprimido. Item de Pauta G Relatos 221 

Comissões de Trabalho: - Comissão Técnica: A Sra. Lusineide diz que a Comissão se reuniu 222 

para aprovar a inscrição do Certi da Pioneira, mas tem documentação faltando e será solicitado 223 

a eles, aguardarão os documentos ou uma justificativa. - Comissão de Fiscalização: - 224 

Comissão de Orçamento e Fundo; - Comissão Campanha Idade Plena: A Sra. Heloísa diz 225 

que as outras comissões não se reuniram. Item de informes A Correspondências recebidas 226 

e expedidas: A Sra. Heloísa diz que foi somente as denúncias. Item de Informes B -RIPS: A 227 

Sra. Heloísa diz que do CMDI foram indicados o Sr. Daniel e a Sra. Gleci, que eles já foram 228 

inseridos no grupo de WhatsApp e será avisado quando houver a próxima reunião e que as 229 

discussões sobre o protocolo de atendimento a idosos vítimas de violência já estão sendo feitas. 230 

Item de Informes C - II Módulo da Capacitação para Conselheiros do CMDI: A Sra. Lusineide 231 



 

diz que é o terceiro módulo na verdade e que mesmo que o conselheiro não tenha participado 232 

dos módulos anteriores que é importante participar. A Sra. Heloísa diz que a Daliana enviou no 233 

grupo a data e que será amanhã, que ela disse que não podia adiar, mas que ano que vem 234 

haverá mais módulos. A Sra. Lusineide diz que será presencial na Escola de Governo e quem 235 

puder participe pois, é muito importante. A Sra. Heloísa corrige dizendo que é o segundo módulo, 236 

porque o primeiro e o terceiro já foram realizados. d) Outros Informes: A Sra. Angelita chama 237 

atenção para as ausências, pois, as informações são pertinentes, importantes e algumas 238 

representação não estão nem os titulares nem suplentes. Completada a pauta, a Sra. Lusineide 239 

deseja a todos um Feliz Natal e Feliz Ano novo. Sem mais, eu, Jaina Caroline Lunkes encerro a 240 

presente ata, a qual será encaminhada pela secretária executiva por e-mail aos conselheiros/as, 241 

para apontamentos de eventuais retificações e na próxima reunião ordinária deste conselho, a 242 

ata será deliberada e assinada pelos presentes.  243 


